

航母“威慑”

国际反应



■ 10月8日，一名巴勒斯坦人在加沙城查看以色列空袭后的建筑废墟。



■这是10月8日在以色列南部城镇奥法基姆拍摄的以军士兵。



■10月8日，在加沙地带南部城市拉法，一名在以色列空袭中受伤的儿童被送到医院。



■10月8日，耶路撒冷火车站旅客稀少。



■10月8日，旅客在以色列特拉维夫附近的本—古里安国际机场等待。

外交部已第一时间启动领事保护应急机制 开展中国公民和机构 安全保护工作

外交部发言人毛宁9日表示，中方高度关注近来巴以冲突持续升级，对巴以冲突造成平民伤亡感到十分痛心，希望尽快停火止战，恢复和平。

当日例行记者会上，有记者问：以色列同巴勒斯坦加沙地带武装组织冲突持续，造成双方大量人员伤亡。中方对此有何评论？

“中方高度关注近来巴以冲突持续升级，对巴以冲突造成平民伤亡感到十分痛心，反对和谴责伤害平民的行为。中方反对扩大冲突、破坏地区稳定的行动，希望尽快停火止战，恢复和平。国际社会应切实发挥作用，共同推动局势降温。”毛宁说。

毛宁表示，解决巴以冲突循环往复的出路在于恢复和谈，落实“两国方案”，推动巴勒斯坦问题早日通过政治方式实现全面妥善解决，使各方合理关切得到保障。中方将继续同国际社会一道为此作出不懈努力。

另有记者问：外交部是否掌握在当地的中国人、华人受影响情况？将向他们提供哪些帮助？

毛宁表示，外交部第一时间启动领事保护应急机制，协调开展在巴、以中国公民和机构安全保护工作。中国驻以色列使馆与驻巴勒斯坦办事处已发布紧急安全提醒，保持同在当地的中国公民的联系，尽全力保障中国公民和机构安全。

“在此，我们也提醒中国公民暂勿前往巴、以，请在当地的中国公民密切关注当地安全形势，强化安全防范措施，避免外出，如遇紧急情况及时与使馆、办事处联系寻求帮助。”毛宁说。

探因

以色列遭遇“重大情报失败”背后： 这是一场已经酝酿了两年的袭击行动

以色列与巴勒斯坦7日爆发新一轮军事冲突，截至8日双方已有超过1100人死亡、超过4000人受伤。路透社援引多名消息人士的话报道，以色列此次遭重创原因之一是出现“重大情报失败”，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）为偷袭行动谋划两年之久，并采用了“前所未有的情报战术”。

以色列安全部门前高级别官员雅科夫·阿米德罗尔8日告诉媒体，以色列遇袭反映出“情报系统和（以色列）南部军事机构的巨大失败”。以色列《晚报》7日也刊文说，以色列遭哈马斯重创缘于“重大情报失败”。

路透社引述一名接近哈马斯的消息人士和三名以色列安全部门知情人士说法报道，哈马斯“过去数月采用前所未有的情报战术误导以色列，在筹划大规模行动的同时，给外界留下不愿陷入与以色列的对抗的印象”。

这名接近哈马斯的消息人士披露，哈马斯在加沙地带修建了一处犹太人定居点，用于开展登陆和攻击训练。与此同时，哈马斯想方设法让以方认为，他们更关心加沙地带巴勒斯坦民众的福祉，而没有兴趣挑起战争。

2021年5月，哈马斯曾与以色列发生大规模冲突。路透社称，此后以方寻求让加沙地带居民保持经济状况基本稳定，包括发放数以千计准入许可，让加沙地带居民前往以色列或巴勒斯坦约旦河西岸地区务工。

以方知情人士承认，安全部门确实被欺骗了，误以为这些人是来打工的，“他们让我们以为他们想挣钱，其实他们在暴动前一直参与训练”。此外，以色列对哈马斯袭击缺乏防范的另一个原因是适逢犹太假期。以色列国防军发言人尼尔·迪纳尔说：“这是我们的‘9·11’，他们偷袭了我们……出乎我们意料，从海陆空不同点位出击。”

这名接近哈马斯的消息人士还披露，为保证袭击计划不外泄，甚至部分哈马斯领导人被蒙在鼓里，就连参与行动的大约1000名武装人员在接受训练时都不知道为何受训。



■ 10月8日，巴勒斯坦人在加沙城查看以色列空袭后的街道。

伊朗否认牵涉 哈马斯偷袭以色列

伊朗常驻联合国代表团8日否认伊朗与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）7日对以色列的大规模偷袭有关联，认为以方这种说法的目的是试图为其自身情报失败转移视线。美国国务卿安东尼·布林肯早些时候说，暂无证据显示伊朗指挥或在幕后策划这次袭击，伊朗尚未支取先前通过与美方“换囚”而解冻的60亿美元资金。

批以方转移视线

伊朗常驻联合国代表团8日在一份声明中说，伊朗坚定支持巴勒斯坦，“然而，我们不参与巴勒斯坦的回击，因为这次行动完全是巴勒斯坦自己的决定”。

按照这份声明的说法，哈马斯这次行动“成功”，得益于出其不意，让以色列安全机构遭受“最大失败”。

“他们（以方）试图为自己的失败辩解，并归咎于伊朗情报力量和行动策划，”声明说，“他们实在难以接受本国情报界……被一个巴勒斯坦组织打败。”

美澄清资金疑问

布林肯在美国有线电视新闻网（CNN）8日播出的访谈中说，美方“暂未看到伊朗指挥或在幕后策划这次特别袭击的证据”，但伊朗和哈马斯之间确有长期联系。

按照路透社的说法，伊朗从不掩饰对哈马斯和巴勒斯坦伊斯兰圣战组织（杰哈德）的支持，向这两个巴勒斯坦派别提供武器和资金。因此，哈马斯偷袭以色列后，一些美国共和党总统竞选人试图把这次袭击同民主党政府批准解冻伊朗资金联系起来，甚至声称这意味着民主党政府用美国纳税人的钱资助哈马斯袭击以色列。

美国和伊朗今年9月相互释放5名对方国家公民，美方同意韩国解冻60亿美元资金，转入伊朗在卡塔尔中央银行开设的账户，由卡塔尔负责监督使用。

针对质疑，布林肯和美国财政部分管反恐和金融事务的副部长布赖恩·纳尔逊均表示，伊朗眼下还没有花掉1分钱。美国国务院一名发言人说，伊朗如要支取，走程序得好几个月，而且“这笔钱只能用于给伊朗人民购买食品、药品、医疗设备和农产品”。